
В Геральдическом совете при Президенте Республики Татарстан

Деятельность Геральдического совета при Президенте Республики Татарстан в 2013 г. во многом была обусловлена итогами состоявшегося в конце 2012 г. совместного совещания с Геральдическим советом при Президенте Российской Федерации*. На нем было предложено активизировать работу по популяризации государственной и территориальной символики, деятельности геральдических советов. В рамках данного направления Советом был проведен ряд мероприятий в муниципальных образованиях Республики Татарстан, а также со средствами массовой информации.

24 апреля в ходе празднования Дня местного самоуправления в поселке городского типа (пгт) Карабаш Бугульминского района состоялось вручение Главе поселка А. А. Михайлову свидетельств о регистрации герба и флага населенного пункта в Государственном геральдическом регистре Российской Федерации. Торжественное мероприятие в зале поселкового Дома культуры началось с выступления школьников, красочно представивших историю современных гербов и флагов Российской Федерации, Республики Татарстан. Член Геральдического совета при Президенте РТ Г. М. Бушканец рассказал об истории геральдики как науки, ее правилах



Вручение А. А. Михайлову свидетельств о регистрации герба и флага п. Карабаш в Государственном геральдическом регистре Российской Федерации.
Пгт. Карабаш, 24 апреля 2013 г.

и традициях, истории геральдических символов на территории современного Татарстана.

Собравшимся были представлены изображения герба и флага Карабаша и значения их символики. Символы были утверждены решением Совета пгт Карабаш 15 ноября 2012 г. Геральдическое описание герба гласит: «В зеленом поле над серебряной узкой сложенной из глыб оконечностью вверх — включенное черное опрокинутое и вогнутое острие, внизу — два золотых соображенных и обернувшихся сокола с черными головами и вздетыми крыльями»**.

* Миннуллин И. В Геральдическом совете при Президенте Республики Татарстан // Гасырлар авазы – Эхо веков. – 2013. – № 1/2. – С. 281-284.

** Авторская группа: Р. Хайрутдинов (Казань), Р. Са-





Герб пгт Карабаш.

Название «Карабаш» — тюркского происхождения и представляет собой сочетание двух слов — «кара» (черный) и «баш» (голова, глава, вершина). Характерно, что это и содержит изображение на гербе — соколы с черными головами. Соколы подчеркивают историческое прошлое Карабаша: по местным преданиям, у подножия горы стояла крепость для охраны юго-восточных рубежей Волжской Булгарии, а в начале XVIII в. здесь появляются казачьи семьи. Соколы озирают и охраняют свою землю.

Об исторических особенностях Карабаша свидетельствует изображение на гербе дороги. Карабаш издревле был расположен на стыке торговых и военных путей, которые в начале XVIII в. стали частью известного Оренбургского тракта.

Черное острие в главе щита, напоминающее фонтан нефти, символизирует основную отрасль экономики сегодняшнего поселка — нефтедобычу. Зеленое поле также аллегорически показывает природное богатство местной земли.

Авторы: Р. Хайрутдинов (Казань), Р. Салихов (Казань), И. Миннуллин (Казань), Г. Бушканец (Казань), К. Мочёнов (Химки), О. Салова (Москва), при участии А. Михайлова, А. Самученковой, Г. Фазуллиной и Н. Загидуллиной (все — пгт Карабаш).

В заключении торжественного мероприятия были вручены свидетельства и первый экземпляр флага Карабаша. В дар местной школе была передана вышедшая в конце 2012 г. книга «Геральдическое наследие Республики Татарстан». Не остались неотмеченными и участники конкурса на разработку герба поселка. Наиболее отличившиеся из них получили из рук Главы благодарственные письма и значки с изображением утвержденного герба.

Популяризация геральдики нашла свое место и на Дне поселка Васильево Зеленодольского района, состоявшемся 23 августа. В этот день поселок праздновал двойной юбилей — 320 лет со дня основания и 85-летие присвоения статуса «поселок городского типа». Одним из ярких подарков к юбилею стали собственные герб и флаг.

Обретению символики Васильево предшествовала совместная работа Геральдического совета, Союза геральдистов России и жителей поселка, конкурса среди учащихся образовательных учреждений. Ее итогом стали герб и флаг, прошедшие экспертизу в геральдических советах при Президенте РФ и Президенте РТ и утвержденные решением Совета пгт Васильево 31 июля 2013 г. Геральдическое описание герба гласит: «В зеленом поле серебряная фигура, составленная из острия и столба, и поверх нее на узкой волнистой оконечности того же металла — червлёная, обращенная прямо, ладья с серебряным парусом и с развевающимися золотыми тросами такелажа на золотой же мачте; парус обременен золотым солнцем с пламенеющими лучами, попеременно червлёными, лазоревыми, пурпурными и зелёными»*.

Герб языком символов и аллегорий отражает природные, экономические и исторические особенности поселка Васильево, расположенного в живописном месте на левом берегу р. Волги, напротив впадения в нее р. Свияги. Это слияние двух рек показано в гербе особен-

* Авторская группа: Р. Хайрутдинов (Казань), Р. Салихов (Казань), И. Миннуллин (Казань), Г. Бушканец (Казань), К. Мочёнов (Химки), О. Салова (Москва), при участии учащихся Васильевской детской художественной школы.





Герб пгт Васильево.

ной геральдической фигурой — острием, соединенным со столбом, а также волнистой дамасцированной оконечностью. В то же время эта фигура очертана и серебряным (белым) цветом схожа с химическим сосудом (колбой), что символизирует одно из ведущих предприятий поселка — Васильевский

стеклольный завод — уникальное, единственное в России предприятие, владеющее секретом производства термостойкого боросиликатного стекла.

Васильево возникло в XVII в. как рыбацкий поселок, и вся его история неразрывно связана с водными ресурсами. Эту особенность в гербе отражает лодка под парусом. Парус наполнен ветром, что символизирует стремление жителей двигаться вперед, к новым свершениям.

На парусе изображено сияющее солнце с разноцветными лучами, аллегорически изображающими палитру красок в память о выдающемся жителе поселка — художнике Константине Васильеве (1942-1976), творчеству которого был присущ глубокий символизм. Его мемориальный музей открыт в Васильево, музеи с собранием картин — в Казани и Москве.

Солнце и зеленый цвет поля символизируют уникальные рекреационные ресурсы поселка, где расположены санатории «Васильевский» и «Сосновый Бор».

Все эти особенности символики герба были представлены на Дне поселка Г. М. Бушканцем. В конце мероприятия ответственный секретарь Со-



Вручение А. Л. Шмуклерману свидетельств о внесении герба и флага поселка Васильево в Геральдический реестр Республики Татарстан. П. Васильево, 23 августа 2013 г.





И. Р. Миннуллин на XXVII Международном слете геральдистов. Г. Пенза, 5 октября 2013 г.



Почетный знак А. Б. Лакиера «Сподвижнику геральдики» II степени.

вета И. Р. Миннуллин вручил главе поселка А. Л. Шмуклерману свидетельства о внесении герба и флага поселка в Геральдический реестр Республики Татарстан. Учащиеся, принявшие участие в конкурсе на разработку герба, были отмечены грамотами и книгой «Геральдическое наследие Республики Татарстан».

В текущем году продолжилось сотрудничество с телерадиокомпанией «Новый век», которая в 2012 г. уже была отмечена Благодарственными письмами Геральдического совета. В августе журналистами программы «До-

брое утро!» было подготовлено сразу два сюжета на тему геральдического наследия. Первый из них был посвящен Дню Государственного флага Российской Федерации (22 августа). В ходе интервью И. Р. Миннуллин рассказал о происхождении флага и истории его развития сквозь столетия. Ко Дню Республики Татарстан (30 августа) с участием членов Совета И. Р. Миннуллина и Г. М. Бушканца был записан большой сюжет о государственных и муниципальных символах Республики Татарстан.

4-6 октября 2013 г. в г. Пенза состоялся XXVII Международный слет геральдистов — одно из знаковых событий в геральдической жизни России и популяризации ее геральдического наследия. За заслуги в геральдической сфере Почетным знаком А. Б. Лакиера «Сподвижнику геральдики» II степени был отмечен ответственный секретарь Совета И. Р. Миннуллин.

Знак был учрежден в 2004 г. главой местного самоуправления (мэром) г. Таганрога. Знак Лакиера является наградой Таганрога, носит имя его уроженца знаменитого геральдиста А. Б. Лакиера и учрежден для награждения за личные заслуги лучших специалистов, организаторов и популяризаторов геральдики. В свое время этой награды были удостоены жители Татарстана: Е. А. Екельчик — за организацию III Всесоюзного слета коллекционеров-геральдистов 1989 г. в Казани; первый председатель Геральдического совета при Президенте РТ Д. Р. Шарафутдинов, председатель Правления АКБ «Спурт» Е. В. Даутова, члены Геральдического совета Р. Р. Хайрутдинов, Р. Р. Салихов, Г. М. Бушканец — все за организацию в 2005 г. XIX Международного слета геральдистов в Татарстане.

Иллюстрации предоставлены автором статьи.

Ильнур Миннуллин,
кандидат исторических наук

